

REDACTIA

Arad, Str. Aulich (Adam)

ABO MENTUL

Penru Austro-Ungaria
de un an fl. 10; pe 1/2,
an fl. 5; pe 1/4 de an
fl. 2.50 pe 1 lună fl.

N-rii de Duminecă pe
an fl. 2.—

Penru România și străinețate
pe an 40 franci.

Manuscrise nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA
Arad, Str. Aulich (Adam)

INSERTIUNILE:

Se i și garmend: prima-dată
7 cr.; a doua oară 6 cr.;
a treia oară 4 cr. și timbru
de 30 cr. de fiecare publi-
cațiune.

Atât abonamentele cât și
insertiunile sunt a să plăti-
mădate în Arad.

Scrieri nefrancate nu
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

TINERII ROMÂNI

IN

ȘCOLILE MAGHIARE.

În săptămâna trecută presa maghiară a discutat cu oare-care vioiciune o temă, care ne interesează și pe noi foarte de aproape: *tinerii români în școlile maghiare!* Ear' chestia ajunsese în public în urma întrebării ce s'ar fi făcut din ministerul școlilor asupra cauzei că în școala pedagogică de stat din Deva promoțiile sunt grozav de slabe. Ieșise adevăst, că de vină sunt — *tinerii români*, cari se înscriu în număr atât de mare, în cât din 108 elevi, 58 erau Români, cari, neștiind însă bine ungurește, nu puteau fi promovați.

Luând cuvântul, „Telegraful Român” își exprimase credința, că va fi la mijloc o oare-care prigonire și răutate. Concluzul foilor maghiare era însă, că să nu se mai primească într'un institut de cultură maghiar elevi români mai mulți decât unguri.

Vine însă directorul numitei preparandii și în cunoștință de cauză, cum afirmă, ține să răspundă tuturor celor cari au acusat. Publică deci în „Budapesti Hirlap” un lung articol, pe care l'au reproduș și alte foi, de pildă și organul archișovinsto-kossuthist din loc.

Pe noi două afirmări ne interesează. Întăiu: zice adevăst directorul Boga că dacă nu se primiau elevi români, preparandia de stat din Deva, pentru care se cheltuiesc pe an peste 100.000 fl., era să rămână goală. A doua: nu e adevărat, că elevii români ar fi cauza promoțiilor slabe. Din contră: ei învață bucuos ungurește, primesc cu plăcere spiritul maghiar, și majoritatea elevilor eminenți se recrutează tocmai din mijlocul elevilor români; dă în privința asta și pilde.

Credem ambele afirmațiuni. Numai concluzele noastre difer de ale dlui director. Noi vom zice anume: dacă pentru școlile ungurești nu aveți destui elevi maghiari, apoi închideți-le! Dacă vă trebuie învățători și pe aceștia nu-i puteți recruta din sinul vostru, e un semn de mare slăbiciune. Ear' recrutarea lor din sinul poporului român, noi toți o privim ca o primejdie pentru neamul românesc și ori-cât de bun ar fi tratamentul ce-l dați elevilor români, noi nu putem zice altceva, de cât: *Români, păziți-vă de aceste școli!*

Eată de ce: Românul, care învață în școli ungurești, ori-cât sentiment național ar avea, își neglijează educația și instrucția românească. Ear' dacă părăsind școala, se aplică în comună și în serviciul nației ungurești, pentru neamul nostru e perdut.

Cât despre afirmația, că Români învață bine și se cresc în institutule ungurești buni patrioți, deci Ungurii să nu strige contra lor, — cum îi sfătuiește directorul din Deva, — și aici avem altă părere. Tocmai fiind-că în

vață bine și sunt dispuși a se asimila, trebuie să lucrăm cu toții, ca acești tineri români să cerceteze școli românești, ear nu să întărească contingentul celor chemați a maghiariza. Când tocmai în comitatul nostru avem exemple și știm, că învățătorii, cari au studiat în preparandiile de stat și s'au aplicat la școli comunale ori la cele de stat, s'au și dat după păr, ba unul și-a maghiarizat și numele, nu putem îndestul să alarmăm pe Români și să-i conjurăm, ca să-și țină departe copiii de aceste preparandii de stat.

Avem noi preparandiile noastre, acolo să meargă cei cari vor să fie apostoți ai Românilor. Ear dacă în lipsa tinerilor români preparandiile ungurești rămân pustii, cu atât mai rău pentru Unguri, cari se pretind apostoți ai culturii în orient și n'au învățători nici pentru instrucția propriilor lor fii.

INTĂRIREA. Ni se comunică știrea, că P. C. Sa dl Iosif Goldiș a fost propus M. Sale Monarhului spre întărire ca episcop al dieceșei Aradului. În curând deci decretul va fi publicat, după care va urma sfințirea ear' la Sân Petru aproape e sigur, se va face instalarea.

„Înțelegerea frățească”.

Sibiu, 6/18 Iunie.

În numărul seu de la 4/16 Iunie, organul „autorizat” al așa pretinsului comitet național (?) scria, că s'au adunat aici „mai mulți fruntași mai din toate părțile țării, cari toți în frățească înțelegere s'au sfătuit asupra situației noastre actuale”. Vă comunicam numele acestor mulți fruntași... Deoarece ce însuși directorul „autorizat” s'a convins, că străbătând în public numele, și mai ales numărul acestor fruntași, nu va putea tocmai deștepta mari speranțe în obștea românească, în Nrul de ieri al aceluiași ziar vrea să dea o altă explicație, spunând, că domni, al căror nume vi-l'a comunicat, s'au adunat „cu unuic scop de a alege direcțiunea pe un nou period de trei ani”. Dar' chiar și numele celor aleși sunt mai mulți ca *alegătorii!* De aceea alegerea s'a și făcut cu — „unanimitate” de voturi.

Care va să zică, numai pentru regularea averii naționale (?) s'au adunat fruntașii! Nici pentru aceasta însă nu mulți, după-cum „directorul” scriesese cu litere atât de grase, ci în familie: ginerele dlui Rațiu (dl Coroianu), Vaida tatăl și fiul, G. Pop de Băseset, amicul intim al dlui Rațiu și Dr. T. Mihályi, care — cine nu o știe oare — cu un zel vrednic de o cauză mare ajută și el să nu se prăbușească societatea pe acții atât de subred întocmită chiar de la început.

Cetitorii „autorizat” se vor fi întrebât însă și ei: care este cauza că asupra „înțelegerii frățești” organul sibian publică știri ce se contra-zic? Entrefiletul privitor la „mulți fruntași” le va fi deșteptat adevăst speranța unei acțiuni politice, oare-care, când colo a doua zi ieșe treaba, că a fost vorba numai despre acțiunile foarte scăzute ale tovărășietii din ulița Poplăci!

Din isvor vrednic de crezut aflu însă, că a fost plănuită o „confătuire politică”, la care într'adevăr s'au invitat „fruntași”, „mai din toate părțile țării”, îndeosebi cei pe al căror concurs dl Rațiu conta, căci „directorul” său îl asigurase, că acum, după ce „trădarea celor de la Arad e

evidentă”, toată Româniimea e cu d sa. N'a venit însă nimeni. Dl Coroianu totuși a plecat: Vineri (îndată după „înțelegerea frățească”) la București, unde nașului său (dl Ionas Grădișteanu) și celor adunați la congresul Ligei, va refera despre hotărârile comitetului național, punând în vedere acțiunile marț... Vorba e numai de „mijloacele ce se recer” și lucrurile vor fi ele puse în toporiște... Conferența națională — căci sub Széll e speranță de toate Memorand și congresul naționalității e lucru hotărit acum, Sturdza nu mai poate pune pedecă! Ear' nașul va crede pe finul seu, căci de la 1896 încoace într'una aude cântecul acesta... Ear' rezultatul? Mai trebuie oare să insist, când se știe starea deplorabilă, în care se găsește „averea națională” și împregiurarea că dl Ionas e corifeu guvernamental acum!

Poate că interesul bine priceput al cauzei naționale și îndeosebi pentru limpezirea chestiunii, dacă e bine să se susțină tovărășia politică, al cărei suflet e dl Coroianu (și anume cu peretenția de a fi ea singură *autorizată*) — zicem: poate că pentru acest motiv va fi nevoie să stabilim curând și responsabilitatea, ce își iau asupra-le amicii de dincolo oi dlui Coroianu și Rațiu. După-ce este atât de clar dovedit, că aici la noi nu i ia nimeni în serios pe cei de la Sibiu, după-ce s'a dovedit cu vir și îndesat, că ei sunt incapabili de vre-o acțiune politică, se impune adevăst întrebarea:

Se ajută oare cauzei naționale susținându-se în mijlocul drunului spre limpezire a situației în partid a unor *buturași*, cum numea „Revista Orăștiei”, pe membrii pretinsului comitet care a înghodat cauza națională, cum scria „gratitudine”, organul dlui Mocsonyi. Oare *gratitudine*, ce vor fi vrând să arate în București cei cari s'au folosit de concursul dlui Rațiu și Coroianu în campania de „trădere” contra dlui Sturdza, se poate tolera întru menținerea în frunte a pseudo Parnelilor atât de bine caracterizați de „L'Indépendance belge”?... Serviciul că dl Coroianu a împins pe dl Rațiu și publice epistola discretă adresată de dl Sturdza (și adusă de dl Delavrancea) *presidentului* comitetului nu poate avea nimic comun cu însăși cauza națională!

Și până se va impune discuția acestor chestiuni, aderenților sinceri ai programului național pun întrebarea: Nesiguranta actuală din partid și niște „autorizați”, în jurul căroră golul e atât de mare, poate fi oare spre întărirea partidului național român?

Pregătiri pentru instalare.

Constituirea comitetului. — Impărțirea agendelor.

In urma invitării făcute în înțelegere cu mai mulți fruntași aradani de dl V. Mangra, credincioșii aleși ai bisericei ortodoxe și ai vieții noastre naționale s'au întrunit eri în localul casei pentru a se sfătui în privința modului de primire a noului Episcop.

După-ce s'a discutat în general, toți au căzut de acord să se aleagă un comitet general, care să conducă și să aranjeze serbările.

După-ce au vorbit d-nii Dr. N. Oncu, Truța, Mangra, Ciorogaru, Dr. Suci, Russu Șirianu, Raicu și alții, s'a proclamat în comitet următorii domni: P. Truța, Dr. Suci, Dr. Petrovici, Dr. Lazar, Ciorogar, Dr. Ispravnic, Raicu, Russu Șirianu, Petrean, Vafian, Moldovan (inv.), Purcariu, Ștefănuș, Herbay, Dr. Precupaș, Dr. Nemet, Vanc

(inv.) Dr. Tamașdan, Rațiu și Lugojan.

Președinte al comitetului s'a ales dl Truța, vicepres. Dr. Suci, secretari profesorul Petrovici și inv. Moldovan. Cassar dl Herbay.

Comitetului s'a dat și facultatea de a se întregi și cu alți membri, dacă agendele așa vor cere.

Pentru înlesnirea lucrărilor, comitetul s'a împărțit în mai multe secțiuni speciale.

Măne secțiunile se vor întruni pentru a stabili programul serbărilor.

DIN ROMANIA

Alegeri

Universitatea din București a ales în Senat pe d. Maiorescu (junimist) ear cea din Iași pe d. Missir (conservator).

La balotajul din Gorj (T. Jiu) a reușit d. Iunian, liberal, contra d-lui Magheru, junimist. La Brăila s'a ales d. Moisescu, liberal. La Dolj d. Marian, conservator, la Tutova d. Nicorescu liberal.

Fantoma confesionalismului

Sub acest titlu „Revista Orăștiei” (dela 5/17 Iunie) scrie un articol pe care ținem să-l semnalăm cititorilor noștri. Confrății dela Orăștie trag adevăst o pararelă între atitudinea ce a avut-o organul „autorizat” dela Sibiu cu prilejul numirii de episcop la Lugoj și cu ocazia *alegerii* de episcop la Arad. Cu toate că despre dl dr. Radu însăși organul „autorizat” nu știa să scrie de cât că „e flu de țeran” „pe cât de simpatic, pe atât de puțin cunoscut” (nrul dela 17/29 Noembrie 1896), totuși la 9 Mai 1897 scrisese:

„Ziua de azi, se ridică prin însășnătatea ei la rangul unei zile epocale. Denumirea părintelui Radu de episcop al Lugojului a fost un eveniment care a surprins plăcut neamul românesc. Astăzi toți Români au trebuit să simtă că în părintele Radu au primit un episcop cult, entusiast, cu vederi largi și sentimente înalte, ca și care asemenea Români nu au mai avut...”

Despre acest mare episcop, „cași care asemenea Români nu au mai avut” „Revista Orăștiei” scrie însă:

„Dieceșă Lugojului dela venirea noului episcop e în plină luptă confesională. Acesta e un secret public. Și lupta e pornită de către Mesia al „Tribunei”. Ne aducem aminte, că harnicul protopop gr. or. al Lugojului, dl Dr. George Popovici, unul dintre cele mai cinstite caractere politice și dintre cei mai entusiaști naționaliști, silit de „unelirile papistase” a trebuit să-și ridice glasul de protestațiune împotriva lor. Eată cum dl Dr. Popovici caracterizează activitatea confesională a idolului „Tribunei”:

„Trecând la o altă ordine de idei, zice dl Popovici în vorbirea sa de Anul-Nou 1898, amintesc în urma poziției mele cu rezervă silită și impusă de situația gravă în care ne aflăm, că în decursul anului 1897 (adevăst dela venirea episcopului Radu. Nota Red.) s'a ivit o mișcare de propagandă catolică pernicioasă, spre a abate creștinii noștri dela legea și biserica lor străvechie. Abzie de astădată a desvelit și a demasca în toată nuditate lor apucăturile acestor uneliri

tetului, dl Al. Florescu. Raportul asupra stării financiare a Ligei îl citește dl Rădulescu Motru, censor.

Urmează alegerea unui membru în Comitetul central, în locul devenit vacant prin demisia d-lui Dr. Istrate, astăzi ministru al lucrărilor publice. Se proclamă prin aclamație dl V. A. Urechidă.

Congresul hotărăște să anunțe telegrafic acest rezultat d-lui V. A. Urechidă, care se găsește la Sinaia.

Este aceasta o compensație pentru dl Urechidă, care a căzut la alegerea de senator din Galați.

Discuțiunea începe mai viu asupra „propunerilor eventuale”.

D-l Clain, delegatul secțiunii din Bacău, și în urmă dl Ilescu din Craiova, cer ca dl președinte M. Vlădescu, astăzi membru în Parlament, mâne membru marcant al Parlamentului, să întrevină prin influența sa, ca „Liga” să fie recunoscută de persoană morală.

D-l Policrat (din Craiova) apostrofează, că și d-l Ilescu (fost „decemvir”) este membru al Parlamentului, astfel că și d-sa este în poziție de a lupta în același sens.

D-l Ilescu răspunde, că dacă Comitetul, prin inițiativa dlui M. Vlădescu va interveni, va găsi în Parlament în persoana sa pe cel mai devotat soldat.

Tot asupra recunoașterii „Ligei” de persoană morală vorbesc delegații Chețanu și N. Brînzău.

Dl M. Vlădescu răspunde, că în actualele condiții de la nici un guvern nu s'ar putea pretinde recunoașterea de persoană morală a „Ligei”, ca astfel să poată primi donațiuni, să facă loterii etc., — dar comitetul s'a gândit deja la recunoaștere și va face tot ce-i va sta în putință, pentru-ca dorința să se prefacă în realitate; roagă deci congresul să i-se lase toată libertatea de acțiune și comitetul își va face datoria.

Un orator spune, că știe oameni, care ar face donațiuni însemnate pentru „Liga”, dacă ea ar fi recunoscută de persoană morală; ear' astfel încrederea publicului e prea mică în „asociațiunea” nesupusă unui control al Statului.

Pentru mărirea încrederii și pentru reînnoirea avântului de glorioasă amintire, dl N. Brînzău (din Pitești) propune:

1. Să facă congresul apel la toți fruntașii de peste Munți și la întreaga presă română, pentru înfrățire, — mai ales acum când blidul de linte caută să distrugă sanctuarele fraților de peste Munți.

Se primește, între vii aplauze.

2. Pentru reînvierea entuziasmului din țară să se delege conferențiar, care

rază palidă, care mai lucește pe orizont. În întunerecul lumii melancolice și tăcute văd chipul nimicirii tuturor lucrurilor. Atunci îmi întorc ochii spre pini, pe care li plautase, tatăl meu pe colină înaintea ușei casei preoțești. Văd acolo între crengile mișcate de vânt, piatra palidă a cripei mele. Imi în chipul că vii acolo cu mama mea și mă binecuvântă și sau cel puțin dați iertare conușei nenorocitului. Imi țin predică singur și așa mă mângâiu: Poate și Teresa va rătăci într'acolo în aurora dimineții și se va adănci în jale dulce, gândindu-se la mine, atunci imi va zice un ultim bun rămas. Nu! moartea nu e așa de dureroasă! Și dacă cineva va întinde mâinile în groapa mea și imi va scoate osămintele din întunecimea, în care au zăcut și cu ele patima mea înfocată, opiniunile mele, păcatele mele — atunci nu mă apăra Lorenzo; zi numai: „A fost om și nenorocit”.

26 Maiu.

El vine Lorenzo, — el se întoarce. A scris din Toscana, unde va petrece 20 de zile; scrisoarea poartă data din 18 Maiu. Așa-dară peste patrușprezece zile.

să cutiere toată țeara și să vorbească poporului despre chestia națională.

Dl Clain, revenind asupra propunerii sale din congresul trecut, își exprimă nemulțumirea că nu s'a făcut nimic pentru propagarea cunoașterii chestiei naționale prin broșuri în cercurile largi ale poporului.

Dl președinte răspunde, că dl Delavrancea, absent de la congres, a fost însărcinat cu acea lucrare, dar n'a putut-o termina din o mulțime de motive...

Dl Clain răspunde că se găsește și alți oameni, cum e bunăoară poetul G. Coșbuc, care a scris războiul Independenței...

Propunerea, de a se urma această cale și de a se ține conferințe despre chestia națională, se primește; ea intră cu totul și în vederile Comitetului.

Ca o dorință, în sensul căreia se va lucra, se admite a 3-a propunere a d-lui N. Brînzău: De a se institui comitete de dame pentru a putea cu concursul lor să fie mărite fondurile Ligei prin petreceri; și a se pune profesorii, ca mentori ai tinerimei, în fruntea mișcărilor în favorul „Ligei”, și printr'aceasta în serviciul chestiei naționale.

A patra propunere a d-lui N. Brînzău, de a se face o loterie pentru un milion, rămâne în suspens, până la... recunoașterea Ligei de societate morală.

Ultima propunere, primită cu entuziasm, este propunerea d-lui Clain, de a se serba în anul viitor, la 21 Maiu, aniversarea întregitei încoronări alui Mihai Viteazul (1600) de principe al Munteniei, Ardealului și Moldovei.

Discursul de încheiere e rostit de dl președinte M. Vlădescu.

Deleg.

ULTIME ȘTIRI

Viena, 20 Iunie. Primul ministru ungar Széll și ministrul de finanțe Lukács petrec de ieri aici pentru a negocia cu cabinetul austriac în afacerea băncii austro-ungare și a regula darea pe bere.

Paris, 20 Iunie. Probabil că noul ministru îl va forma Waldeck-Rousseau. Casimir Périer însă, căru i-s'a oferit ministerul de războiu, nu va face parte din noul cabinet.

Waldeck era bun amic al lui Gambetta și trece drept bărbat foarte energic.

Vasul de războiu „Sfax” a sosit aseară la St. Vincent. Pe Duminecă va fi sosit deja la Brest. El va fi întâmpinat în largul mării de un torpilor, care va lua pe Dreyfus și-l va debarca într'un punct mai ascuns al portului, pentru a preveni astfel ori-ce tumult al publicului.

Poșta redacțiunii.

Interesantul. Soborșin. Nu ne ai comunicat numele d-tale. Cum să ți răspundem deci? Deslușiri poți primi dacă vei veni aici.

Uncheașul felițită pe dl Dr Ioan Rațiu pentru cel mai nou succes al școalei politice din Strada Poplăci. Din grad în grad. De la Leményi la Novacovici iar de la Novacovici îl mai rămân băieții din cămașe lungă, cu cari „să sdrobească pe falșii naționaliști din Arad.” Poftim și cu aceștia, căci atâta gură vor fi având și ei câtă are Novacovici: de rëndul glavei se va îngrigi a din Strada Poplăci. Proastă lavă ce e drept, dar glava e tot glavă și poartă atâta pomel cât se cere la o gură de injurătură. Altfel Uncheașul a spus un cuvânt sincer tinerimei academice culte și ține sub demnitatea sa de a-și mângi condeiul cu niște halucinanți, că nu condeiul e corectivul halucinantului, ci dușul rece.

Apropos de falșii naționaliști! Dar la cea sumă ce vi sa trimis pe cale telegra-

fică de cătră „falșii naționaliști” din Arad, nu v'ați uitat dacă e falsă ori ba. Acum numai vedeți falsul după-ce v'ați întors dela voiagiul din București și anume de-a dreptul la Arad pe ziua alegerii de episcop? Nu cumva va fi v'run nex causal între argonautica voastră din București și între injurăturile din coloanele „Tribunei” din Sibiu?



Păziți-vă sănătatea! Tuturor celor-ce sufer de boale de piept, de boală de apă, de mistuire neregulată, dureri de stomac, de reumatism, guturai, durere de ochi și alte boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, se recomandă cu multă căldură medicamentele Kneippiane.

Se pot căpăta de-adreptul sau prin poșta dela farmacia dlui Dr. Julius Schopper în Oravița (Krassó-Szörény m.)

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) cu prețurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui gratis și franco din numita apotecă!



Prăvălie și cârciumă, într'o comună românească de sub podgorie, se dă în arândă. Doritorii să se adreseze administrațiunei ziarului „Tribuna Poporului”.

Se află de inchiriat un local potrivit pentru prăvălie în mijlocul satului, constător din 2 chilii pentru șezut cu toate apartamentelor lor; o-sebit de acestea o odăe mare pentru prăvălie (dughian) care are intrarea pe din afară.

Doritorii să se adreseze la sub-scrisul: Bătrîn Flore, în O. Fazekas Varsand, p. u. Uj Szt-Anna.



Invitare la abonament

Deschidem prin aceasta abonament pe Quart. III respective semestrul II. 1899 la

„TRIBUNA POPORULUI”

Condițiunile de abonament, însemnate și în fruntea foii, sunt cele următoare:

Table with 2 columns: Duration (Pe un an, Pe 1/2 an, Pe 1/4 an, Pe o lună) and Price (fl. 10.-, 5.-, 2.50, 1.-)

Pentru România și străinătate. Pe un an franci 40.-

NUMERII DE DUMINECA

pot fi abonați deosebit, ca foaie pentru popor, cu 2 fl. pe un an, având o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine ale foii de zi, plus un adaus poporal de 4 pagine.

Administrația „TRIBUNA POPORULUL”



Economie.

Grâne.

Table with 4 columns: Grain type (Grâu, Cucuruz, Orz, Săcară, Ovės), Date (Iunie, Oct., Iulie, Iunie, Octom.), Price range (fl. 8.30-8.50, 4.15-4.20, 5.70-5.80, 6.40-6.60, 4.60-4.80), Location (Arad, B.-Pesta)

Cursul pieții din Arad.

Table with 4 columns: Item (Hârtie-monetă română, Lire turcești, Imperial (15 R. aur), Ruble rusești, Galbeni, Napoleon-d'or, 100 Marce germane, Livro sterling), Date (Din 19 Iunie n. 1898.), Unit (Cump. fl. 9-47), Price (vând 9.51, 18.90, 126.-, 5.58, 9.48, 58.50, 11.90)

Porci: (Piața Steinbruch)

Table with 3 columns: Weight (320-380 kg, 320-390, 250-390, până 250, mijlocie 240-260, Române, sârbești), Price (42-42.5, 44-44.5, 44-45, 45-46, 47.5-48, 44-46), Unit (cr. p. kg.)

Spirit:

Table with 3 columns: Type (Spirt rafinat, brut), Quantity (cu toptanu, cu mic), Price (55.50, 56.50, 54.50, 55.50)

Păstăioase:

Table with 2 columns: Item (Fasole boabe mari, cenusii, colorate, Linte, Mazere pentru fert, Macu), Price (fl. 6.50-7.-, 7.25, 5.75, 10.-16.-, 11.-, 17.-, 31.-33.-)

Table with 2 columns: Item (Fasole albă, boabe rot., Linte fără gârgărițe, Mac, Mazere, Semănță de cânepă, Chim, Unsoare de porc, Slănină, Prune), Price (cu fl. 6.50-7.-100 kl., 7.25-7.75, 10.-16.-, 31.-33.-, 11.-17.-, —11.50, —28.-, 52.-, 43.50-46.-, 80/85 bucăți bosniace fl. 12.75, 95/100, 10.50, 115/120, 9.50, 80/85 sârbești, 12.50, 95/100, 9.1/2)

Table with 2 columns: Item (Trifoiu roșu, Lucernă, In, Ulei de napi, Petroleu american), Price (98, 37.-43.-, 40.-43.-, 98, 45.-47.-, 10.50-11.-, 38.-, rafinat fl. 22.50 100 kl, rusesc, 20.-, de Orșova, 19.-, de Brașov, 18.-, Spirt grob pentru rafinat, 16.50-16.75, Lână: de vară, fl. 90.-92, vânăță, 90.-93, albă, 108.-114)

Table with 2 columns: Item (prima Einsatz-Terzen, Zweisatz, Dreisatz, de bivoli), Price (10-13 Kl fl. 138.-142, 14-20, 143.-148, 20-22, 133.-135, 22-24, 40.-142, 43.-145, 45.-146, 42.-144)

Editor: Aurel F Redactor responsabil

Biblioteca Noastră

Apare în Caransebeș.

Director: E. Hodoș.

Au apărut:

Nr. 1 S. S. Secula, Realități și Visări, novelete

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad.

Nr. 3—4. G. Coșbuc, Versuri și Proză, cu potretu autorului.

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule alese.

Nr. 6. N. Macovișteanu, Dela Sat, piesă teatrală pentru popor,

Nr. 7. Zotti Hodoș, Intocmail comedie franceză.

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Țiganilor, cu potretu autorului.

Nr. 10. E. Hodoș, Convorbiri Pedagogice.

Nr. 11—12. E. Hodoș, Căntece Bănățene, cu răspuns dlui Weigand

Nr. 13. E. Hodoș, Căntece Cătanești, cu portr. lui T. Doda.

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de găsit, snoave, cu potr. autorului.

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de localități.

Nr. 18—22. Zotti Hodoș, Poftă bună! Carte de bucate.

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. Banatului Severin I.

Nrele viitoare: Din Istoria Bănatului Sev. de P. Drăgălina.

P. II. Severinul sub principii Transilvaniei până la căderea sa în mâinile Turcilor (1658).

P. III. Resboaiele între Austria și Turcia pentru eliberarea Severinului

P. IV. Inființarea regimentului valaho-illiric, mai târziu romano-banatic nr. 13. (1767—1872),

Partea I. a apărut.

Celelalte au să apară pe rând. *Cei ce doresc să li-se trimită, sunt invitați a ne înștiința, ca să știm câte exemplare să tipărim.* Direcția.

Conferințele învățătorescilor, este titlul unei cărți de 212 pagini apărută în tipografia arhidiecezană din Sibiu. Conferințele învățătorescilor din arhidieceza ortodoxă română a Transilvaniei ținute în 18/30 și 19/31 August 1898 sunt publicate de comisarii consistoriali. La sfârșit se află trei lucruri mai bune și anume: „Istoricul treptelor formale, respective metodice, ale învățământului.” „Istoria naturală în școala populară” și „Remunerațiunile și pedepsele în școală!”

Bibliografie. A apărut „Foia pedagogică,” cu următorul cuprins: Disciplina, cu devotamentul și iubirea în serviciul educațiunii (Urmare și fine), de Ioan Dariu.—Modele de lecțiuni: Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr.—Informațiuni: Instrucțiune cu privire la cuincuenali. — De ale reuniunilor învățătorescilor. — Mulțămire. — Felurimi.

A apărut nrul 27 din „Floare Albastră” cu următorul sumar:

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poesie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian

Cântecul isvorului (poesie). Stn-Petreanu Note din țeară, S. Voinea. Glas de corn (poesie), D. Nanu. Funcționari... (schită). Safre's ochii tăi (din Heine). L. Neamțu. O carte nouă, Marie Rz. Rubrică veselă Lumpatius. Criminalitate și socialism, Alfred Fouillée Crochiuri din țeară, Snoave Ecouri literare și artistice. etc. etc.

Carte de bucate

A apărut în „Biblioteca noastră”

Poftă bună!

Carte de bucate de Zotti Hodoș Atragem atențiunea cetitorilor asupra acestei cărți, care conține sub 420 de numere, peste 600 de rețete și anume cele mai bune rețete din bucătăria practică și moderna. Această carte să poate întrebuița în orice gospodărie românească. Partea cuprinde atât rețetele bucatelor celor mai simple cât și rețete de bucate mai complicate; și adică: Supe, Ciorbe, arsiete postate, rosoluri, aspicuri galantine, fripturi naționale și franțuzești, torte, parfouri înghețate, ceaiuri, licheruri etc. etc.

Prețul 70 cr. plus porto 5 cr. se afla de vinzare la Dna Zotti Hodoș. Caransebeș.

„Revista ilustrată”, în nrul 1 din anul al doilea are următorul bogat sumar:

După legea cea mai înaltă. O istorie de C. E. Franzos, Cântec. Poesie de G. Coșbuc. Ornatele (Odăjele) preoților idolatri. Tipuri de S. P.

Simonu. Când te vîd. Poesie de Nițu Din propria ei putere. Novelă de G. Simu.

„Taina celor 12 Vineri mari de peste an și rugăciune pentru vremuri grele” este titlul unei broșuri, ce a apărut la institutul tip. „Minnerva” din Orăștie, edată de d-nii: Iosif Tabăcariu și Ilie Turdășan.

Prețul 10 cr. Doritorii a o avea, să grăbească cu procurarea.

A apărut „Aritmetica generală și specială” de Teodor Ceontea prof. preparandial. Aritmetica menită preparandiilor (școalelor normale), școalelor comerciale și medii, cum și al tuturor privaților, costă 2 fl.

Cartea plugarilor de Ioan Georgescu costă 25 cr.

Cea dintâiu se poate procura dela Tipografia Diecesană, din Arad, cea de a doua dela Tipografia „Aurora” din Gherla.

A apărut „LITURGIA sfântului Ioan Crisostom” de Nicolae Ștef, Inv. în Arad, ediția II. pentru cor mixt, cu mai multe priceșne, irmoase, și un adaus de cântec naționale. — Prețul unui exempl. 4 fl pentru preparanți 2 fl. 50 cr. plus 10 cr. porto postal, ear' legat cu firme 50 cr. mai mult; se află de vânzare la administrația „Tr. Pop”.

Dentist și atelier tehnic pentru dantură.

Am onoarea a aduce la cunoștința p. t. public, că în Arad, piața libertății (Szabadság-ter) sub Nr. 22.

în etagiu I. al casei de chiriă dela teatru

am deschis

un atelier tehnic pentru dantură

care corespunde în toată privința tuturor cerințelor moderne.

Am funcționat timp mai îndelungat la renumita clinică de dantură din Berlin însușindu-mi cele mai noue și practice tratamente aplicate acolo și provăzută pe deplin cu materialul și toate recușitele tehnice mă recomand (ofer) a plumbui măselele cu ori ce material îndatinat, sau metal cum se va afla mai avantajos pentru bolnav.

Pentru curățirea dinților și conservarea lor în stare bună și pe lângă onorariu prealabil fixat.

Tragerea de măsele o săvârșesc ori pe lângă amortirea durerilor (amnesticum) ori cu gaz de voluptate sau chiar și fără de acestea

Pun coroane de măsele din aur.

Așez statornic dinți singuratici

Pe lângă plătire chiar și în rate pun dantură artificială întreagă, deplin acomodată, pentru sdrumicarea bucatelor, fără a îndepărta rădăcinile dinților, sau numai câte o parte a danturii săvârșesc cu multă îngrigire, tot asemenea prelucru dinți artificiali neconvenabili și reparați părțile rupte din ei.

Scot dinți dela sêraci gratuit. Ordinez dela 8—9 ore.

Membrilor dela cassa pentru ajutorarea bolnavilor însă pentru prețuri foarte moderate.

Ordinez înainte de ameazi dela 9—12 ore după ameazi

de)

Iunie.

Cu deosebită stimă:

VAJDA BENEDICTI
medic-dentist.

„CONCORDIA”

societate comercială pe acții, Sibiu.

FILIALA ÎN FĂGĂRAȘ EN GROS ȘI DETAIL.

Depozite en gros Căneni (România) și Alba-Iulia.

Branșa de coloniale

Zăhar, cafele fine, delicatose de saison și brânzături de tot felul chocoladă și cacao, ciaturi (thea) veritabile și bisquits fini, pre, cum și pesmeți, romuri veritabile de Jamaica și Cuba, cognacuri adevărate franțuzești și indigene.

Mare deposit de vinuri naturale indigene dela 40 cr litru în sus.

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira Oporto și Xeres, champagne franțuzească adevărată precum și indigenă. Liqueururi străine și din țeară. Țuică bătrână, sligoviță, tescovină și rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.

Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi și proaspete. Icre roșii. Rahat de „Bellavista”. Halva. Luminări de ceară, stearină, parafină și sêu. Singurul deposit al fabricii de luminări și stearină Moessner & Mersing din Galați (România)

Branșa de textil și manufactură.

Mare deposit și bine asortat în țesături de in și bumbac, pichet barchet de vară (de vară și de iarnă)

Garnituri de masă, serviete și prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Șifon Oxford, Creton Pânzături.

262 22—50 Bumbacuri de împletit, croșetat și brodat.

Lână răsucită și bircă.

Mătăsuri de cusut și brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. Mühlhausen i/E, cea mai renumită din lume.

Cămeși pentru bărbați și pentru turiști Gulere mângete și cravate

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbați, dame și copii.

Prețuri-curente la cerere gratis și franco.